

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 6 trimestre en la Administración, y 6.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Mal consejo

Saben bien los habituales lectores de EL CORREO que aborrecemos el tumulto, y que no buscamos para nuestro juicio el apuntamiento de las manifestaciones en la vía pública, con frecuencia eficaces para desacreditar la misma causa, que se procura enaltecer.

Tenemos más confianza en una campaña persistente de ideas y de conducta, que en gritos pasajeros y nerviosos; y de ahí que, compartiendo con los manifestantes los nobles sentimientos que palpitan en su conducta (aparte de incidentes secundarios, algunos reprochables), seamos partidarios del orden y del respeto á las leyes y á cuanto representa el principio de autoridad.

No podremos escusarnos, sin embargo, á no incurrir en pecado de hipocresía, de reconocer que las manifestaciones de estos días en la vía pública son lógicas, porque están vivas aún ciertos hechos de la última guerra civil y porque aun no estándolo aprovechará recordar á la generación nueva cuántos y cuán terribles son los estragos del fanatismo.

Es de todos modos evidente que los hombres ilustrados y de carácter independiente de todos los partidos liberales empiezan á revolverse contra los progresos de la influencia clerical, siendo en estas circunstancias una ilusión presumir que se pudiera presentar en Madrid el conde de Caserta sin el riesgo natural de que renacieran recuerdos dolorosos, y con el peligro de que volviera á discutirse la boda de la Princesa de Asturias, que nunca fué agradable á la inmensa mayoría de los españoles.

Sería preciso, por tanto, á la vista de antecedentes que no es fácil borrar de repente, que el pueblo español hubiera perdido toda sensibilidad para no expresar su protesta en alguna forma, y que estuviera, por otra parte, convertido en una manada de borregos para ver con estúpida indiferencia hechos que podrán revestir su aspecto doméstico; pero que le interesan mucho, por la trascendencia que pueden tener en el orden político.

De la opinión, por tanto, ya excitada y mal prevenida, no podía esperarse que recibiera con aplauso al conde de Caserta.

LA MANIFESTACIÓN DE AYER

POR LA NOCHE

Anoche, poco después de las nueve, se formó un grupo bastante numeroso en la Puerta del Sol, compuesto en su mayoría de estudiantes.

El grupo se dirigió hacia la calle del Arsenal, retrocediendo ante la presencia de la Guardia civil de caballería.

Permaneció buen rato en las inmediaciones de la Puerta del Sol, disolviéndose sin que se registrara el menor incidente ni interviniere la fuerza pública.

Frete al Español

A las diez de la noche, en los alrededores del teatro Español, se formó un grupo numeroso de manifestantes; que dieron varios vivas. La policía acudió y les del grupo se dispersaron sin promover ningún otro incidente.

Todo en calma

El resto de la noche pasó sin novedad. La salida del teatro Real se verificó sin ninguna contratiempo. En los alrededores del regio coliseo había mucha fuerza: guardas municipales, guardias civiles y soldados de caballería.

Pero no se produjo la menor alteración, y el numeroso público que había asistido al espectáculo desfiló ordenadamente.

Los detenidos

Los tres detenidos en la plaza de Oriente, consecuencia de los sucesos de la mañana, quedaron esta madrugada, después de prestar declaración, á disposición del juez de Palacio.

El herido á consecuencia de una pedrada durante los sucesos de la Carrera de San Jerónimo, se encontraba á última hora en esta sala, sectorio.

Abogados que protestan

Varios abogados del Colegio de Madrid han suscrito ayer una carta dirigida al señor Ugarte, protestando de la versión de que la manifestación de simpatía hecha al Sr. Salmeron, estuviera compuesta por gente del arroyo.

Dichos letrados, que en gran número acompañaron al Sr. Salmeron hasta su casa, manifiestan asimismo, que sólo por

un falso informe pudo el ministro de la Gobernación dar como cierto el concepto de que ellos protestan.

El telegrama del ministro de Estado.

He aquí el texto del telegrama de que ayer hablamos, enviado á nuestros representantes en el extranjero:

«La estancia en Barcelona y llegada á Madrid de los condes de Caserta y sus hijas ha despertado respetuosa curiosidad por conocer al que hoy viene á hospedarse en el Palacio de nuestros Reyes.

No ha ocurrido, con tal motivo, incidente alguno.»

Vacaciones adelantadas

He aquí cómo *La Epoca* explica este suceso:

«Para celebrar la boda de la Princesa de Asturias se han concedido vacaciones extraordinarias á las Academias militares. En consonancia con este criterio, el ministro de Instrucción pública dirigirá mañana una circular á los rectores de las Universidades para que adelanten en sus respectivos distritos las vacaciones de Carnaval en la forma que crean más oportuna.»

Otros periódicos dicen, sin embargo, que las vacaciones se conceden para distraer á los estudiantes y para que no se repitan ciertas manifestaciones.

Opinión del Gobierno

Dice también *La Epoca*:

«En los centros políticos no se concede importancia á las manifestaciones de ayer y hoy, compuestas en su mayoría de golpes y desocupados que no se proponen más fin que el de alborotar.»

FUNCIÓN DE GALA EN EL TEATRO REAL

Como estaba anunciado, anoche se verificó el primero de los festejos oficiales en celebración del casamiento de S. A. R. la Princesa de Asturias doña María de las Mercedes, con su primo, el nuevo infante de España, D. Carlos de Borbón.

Los alrededores de nuestro primer coliseo, al dirigirse los invitados á la fiesta, ofrecían un aspecto singular.

Parejas de la Guardia civil de caballería guardaban todas las avenidas que á él conducen; en las entradas veíanse fuertes retenes del cuerpo de Seguridad, y la sección de la Escolta Real, que, al pie de la puerta principal, esperaba la terminación del espectáculo, completaba el hélico aspecto de lugares trecados en campamento nocturno.

Dentro del teatro ya era otra cosa. La sala ofreció desde los primeros momentos deslumbrador efecto.

La ópera en sí misma—se cantaba *La Africana*—mereció poca atención. Los artistas, además, no estuvieron muy afortunados, especialmente Marconi, cuya decadencia de facultades es ya visible. Los demás artistas fueron las señoritas Carretera y Tinroth y los Sres. Blanchard y Lanzoni.

Durante la representación daba guardia en el escenario una pareja de siabarderos que se relevaba cada media hora.

En el escenario no se permitió anoche la entrada á ninguna persona extraña al espectáculo.

Ni á los artistas del teatro que no tomaban parte en la función se les permitió entrar en los corredores del escenario ni á los cuartos de los cantantes, con quienes les unen lazos de amistad y compañerismo.

A los concurrentes al espectáculo que lograban penetrar en el foyer de la escena y en los pasillos de los camerinos, no se les consentía avanzar hacia las tablas, cuya puerta se hallaba custodiada por agentes de orden público.

Ni los maestros compositores que suelen frecuentar aquellos sitios, ni los habituales de la casa, á quienes se les concede ordinariamente el privilegio de ir á escuchar la ópera entre bastidores, pudieron realizar su deseo.

Había consigna de que nadie entrara, y se cumplió al pie de la letra.

Las butacas estaban totalmente ocupadas, siendo preciso para satisfacer el exceso de pedidos, instalar una línea de sillas alrededor de toda la sala, colocadas debajo de las plateas, lo cual por cierto estaba mucho el paseo.

Todas las señoras que ocupaban las butacas estaban sin sombrero, y bastantes llevaban escote.

Plateas y palcos bajos eran dos líneas de fuego y de color; de una parte las joyas, de otra, lazos, plumas y flores, produciendo encanto y sugestión.

Toda aparición de dama ataviada en palcos y plateas despertaba general curiosidad, y hacia allí convergían las miradas.

Los palcos principales que corresponden al lugar del palco real en días de ceremonia, estaban ocupados por damas de la Reina y por altas representaciones del Estado.

En los tercetos dominaba el elemento militar y burocrático, y el paraiso—menos apretado de lo que era de presumir—lo ocupaban todas aquellas personas, en su mayoría señoras y señoritas, que no habían podido alcanzar mejor localidad.

Durante los entreactos se desquitaban, sin embargo, de su extranamiento, acudiendo á aquellos otros sitios desde donde pudiera verse el palco regio y el aspecto general del teatro.

No podrá decirse que incurrimos en exageraciones al asegurar que la sala del regio coliseo parecía anoche una áscua de oro. A ello contribuían el brillo de la poedería que ostentaban las señoras y los vistosos uniformes—cuajados de condecoraciones en su mayoría—que se veían por todas partes, hasta el punto de aventajar, casi en número, al elemento femenino.

Otra circunstancia que daba extraordinario relieve al aspecto del teatro, era que en las butacas las señoras aparecían vestidas de *soirée*, luciendo, en vez del sombrero, tantas veces protestado, flores, plumas y hasta prendidos de joyas. Estas elegantes *toilettes* se repetían en los asientos llamados divanes y hasta en los palcos más altos.

El paraiso se hallaba cuajado de *fracs*, lo mismo que el *foyer*, y también pudimos observar que, á semejanza de lo que se practica en el extranjero, las damas que ocupaban las butacas se ponían de pie durante los entreactos, á fin de contemplar la sala, y sobre todo el palco regio, punto de atracción de todas las miradas.

Minutos antes de empezar el acto segundo, presentáronse en el gran palco de frente las reales personas. La orquesta tocó la Marcha Real, y dos ó tres minutos después diéronse tres vivas, uno al Rey, otro á la Reina y otro á la Princesa de Asturias, que fueron contestados, mientras las egregias damas hacían á los espectadores ceremoniosa reverencia. Los vivas los inició el señor vizconde de Campo Grande.

S. M. la Reina Regente lucía con su habitual distinción una *toilette* de raso gris plomo, profusamente bordada de plata en el cuerpo. En la cabeza llevaba S. M. un *esprit* blanco y una preciosa diadema, no muy alta, de brillantes y zafiros. De estas mismas piedras era el collar, que terminaba por tres hermosísimos colgantes en forma de flores.

A la derecha de la soberana tomó asiento la Infanta Isabel, que vestía de terciopelo encarnado vivo, con magnífico collar y diadema de brillantes y rubíes, y en la cabeza un grupo de plumas del mismo color del vestido.

La gentil Princesa de Asturias se colocó á la izquierda de su augusta madre, y su aparición causó un movimiento de admiración, especialmente entre las señoras, que veían lucir ya á la augusta niña las galas que han figurado en su *trousseau*.

S. A. llevaba un precioso traje verde muy pálido, adornado de gasa del mismo color y encajes bordados de lentejuelas. Una rama de flores color rosa claro pendía desde el hombro izquierdo hasta la cintura. En la cabeza fulguraba, colocada delante de un ligero *esprit* verde muy pálido, la magnífica diadema, compuesta de flores que aumentan progresivamente de tamaño y que están hechos de gruesos brillantes con una enorme perla como remate. Esta soberbia alhaja es regalo de su majestad el Rey, y ha sido construida por un famoso joyero de París.

En el cuello llevaba su alteza dos collares de perlas: uno ceñido en forma de los llamados de *chien*, y el otro de perlas más gruesas, compuesto de seis hilos que ha figurado entre los regalos ofrecidos por la Reina Regente, lo mismo que las dos pulseras iguales, de perlas, que también anoche lucía la Princesa. En el cuerpo veíase el precioso lazo de brillantes y perlas, ofrecido á su alteza por las damas de honor, y que ha salido de los talleres del Sr. Anserena.

Bellísima, como siempre, estaba la fantasma doña Eulalia. Su *toilette* no podía ser más sencilla, pues consistía en un vestido de raso, color perla, con ligeros adornos de plata en el cuerpo.

Entre los rubios caballos de S. A. fulguraba una artística diadema, estilo ruso, hecha toda de brillantes, y en el cuello lucía una *rivière* de gruesos chatones y debajo otro hilo de las mismas piedras, que enlazándose graciosamente caía sobre el delantero del cuerpo.

La Infanta María Teresa vestía de raso gris perla, con un lazo celeste en el lado izquierdo del cuerpo. En el cuello llevaba un hilo de brillantes alternando con turquesas, y en la cabeza un prendido de flores azules.

La condesa de Caserta, que es una dama de respetable aspecto, vestía de terciopelo malva con encajes blancos en el cuerpo, collar de brillantes y un grupo de plumas blancas, que casi igualaban al color de sus cabellos.

Las jóvenes princesas María Inmaculada, Josefá y Pía de Borbón, cuyas esbeltas figuras recuerdan la de su hermano el futuro Príncipe de Asturias, llevaban sencillas *toilettes* rosa, con un adorno del mismo color en la cabeza.

Con las reales personas se hallaban como damas de guardia las bellas duquesas de Santo Mauro y de Bailén. Tenían también sitio en el palco regio la condesa mayor, condesa de Sástago; la duquesa de San Carlos, la condesa viuda de Torro y la marquesa de Arco Hermoso. Al servicio de los condes de Caserta estaban el príncipe della Rocca y los marqueses de La Tour é Imperiali, con sus respectivas esposas.

Los palcos principales situados á la derecha del regio, habíanse destinado al cuerpo diplomático, en el que tenía brillante representación la bella embajadora de Francia, la de Rusia con su linda hija, la condesa de Macedo, la distinguida señora de Turbe, luciendo magníficas joyas, y la esposa del ministro de Bélgica.

Los palcos de la izquierda en esta mis-

ma fila estaban ocupados por las damas de S. M. En el inmediato al regio llamaba la atención un grupo de beldades, que son gala y ornato de nuestra aristocracia. Eran las duquesas de Alba y de Montellano y la marquesa de la Mina, acompañadas de la duquesa de Fernán-Núñez, que vestía de negro con hermosas joyas de brillantes. Ataviada con su proverbial elegancia, la duquesa de Alba llevaba traje de raso verde Nilo, adornado de tul del mismo color. En la cabeza lucía una soberbia corona cerrada hecha de brillantes y enormes esmeraldas, y en el cuello un ancho *collier-chen* de brillantes y un larguísimo hilo de perlas con esmeraldas de trecho en trecho. Radiante de hermosura y de juventud aparecía la marquesa de la Mina, con traje de raso celeste, adornado de encajes blancos y grupos de flores y ostentando aderezo completo de brillantes y zafiros.

La *toilette* de la duquesa de Montellano era elegantísima. El vestido era de tul color crema artísticamente bordado de plata que fulguraba haciendo juego con los brillantes de que se componían la diadema y el soberbio collar.

La hija de los duques de Alba, la gentil doña Sol, ocupaba el palco en que habitualmente aparece en el teatro Real. Su *toilette*, tan sencilla como distinguida, era azul pálido.

Entre las demás damas de la Reina recordamos á la princesa Pío de Saboya, vestida de raso azul; á la duquesa de Almodóvar del Río, de raso blanco y joyas de brillantes; á la condesa viuda de Torrejón, de raso crema con aderezo de brillantes; á la condesa de Pinohermoso, con elegantísimo traje de tul blanco bordado de cristal y plata, y en la cabeza un hermoso sol de brillantes; á la marquesa de Santa Cristina, de blanco; á la condesa de Aguilar de Inestribillas, de gris con joyas de brillantes, y á la marquesa de Perales con vestido color lila.

Otro de los palcos principales lo ocupaban Mmo. Weshaghe de Naeyer, señora del ministro de Bélgica, con la bella y elegantísima señora de Turbe, esposa del ministro de Méjico.

La duquesa de Dénia, luciendo una de esas preciosas *toilettes* blancas con que siempre se atavía cuando aparece en el gran mundo, y algunos de sus espléndidos brillantes, ocupó su habitual proscenio, acompañándola su hija la condesa de Valdeagrana, vestida igualmente de blanco y ostentando magníficas alhajas.

En la platea inmediata aparecía por vez primera, después de su luto, la marquesa de Squilache, elegantísima, luciendo en la cabeza su hermosa corona heráldica hecha de brillantes, que resplandecían detrás de un grupo de plumas negras, terminado por un hermoso *esprit* blanco.

El hermoso collar era de estas mismas piedras, y un larguísimo hilo de perlas caía sobre su *toilette*. Esta era de tul blanco, primorosamente bordada de plata y lentejuelas, y sirviendo de artístico fondo á la banda de María Luisa, que la ilustre dama ostentaba.

En esta misma platea veíase á la marquesa de la Laguna, luciendo magníficas alhajas.

En otra platea llamaba la atención la duquesa de Najera, con vestido color rosa fuerte y una verdadera fortuna en alhajas. Estas eran la magnífica corona cerrada, diácal, que estrenó en las fiestas de la coronación del Czar Nicolás II, y un gran collar ceñido, de artística labor y formado por gruesos brillantes.

La marquesa de Ivanrey lucía elegantísimo traje claro, y la condesa de Agreola llevaba preciosa *toilette* negra con adornos de gasa blanca en los hombros, y prendidos en el delantero del cuerpo se veían hilos de hermosos brillantes.

La joven duquesa de Abrantes vestía de blanco con aderezo de brillantes; la condesa de Torre Arias, elegantísima, de blanco con encajes negros, hermosos brillantes y grupos de rosas; la señora de D. Guillermo Osmá, traje estilo Imperio, de raso negro con adornos blancos en el cuerpo; la simpática señora de Merino, luciendo un hermoso collar de brillantes que completaba su delicada *toilette*; la marquesa de Guadalest, malva con joyas de brillantes y perlas; las señoras de Arco y la vizcondesa de Torre de Luzón, de negro con adornos blancos y flores; la duquesa de Plasencia, traje de suma distinción, negro y blanco; la marquesa de Ayerbe, de gasa rosa con bordados de acero y plata y diadema y collar de flores y brillantes; la marquesa de la Vega de Boecillo, de negro; la encantadora señorita de Ozores, con *toilette* negra y blanca; la señora de Gallo, de raso gris perla; la duquesa de la Seo de Urgel, de blanco con grupos de rosas; la señorita Candelaria Barrenechea, con *toilette* negra de exquisito gusto; la duquesa de Aliaga, que lucía la magnífica corona de brillantes que acaba de construir el Sr. Marabini; las hijas del Sr. Romero Robledo, con preciosos trajes blancos; la hermosa marquesa de Alquibla, vestida de raso negro, y por último, la marquesa de Alava también de negro, sintiendo que el espacio nos impida nombrar á todas las damas que con su presen-

cia dieron marcadísimo aspecto de gala á la función verificada anoche en el regio coliseo.

No hemos de omitir, sin embargo, los nombres de otras señoras y señoritas, cuyas *toilettes* llamaron la atención.

La joven marquesa de Valdeiglesias llevaba un elegante traje blanco con plumas á la cabeza; en las butacas se distinguía la elegante figura de la señora Núñez de Prado; en un palco bajo llamaban la atención las señoritas de Pidal (D. Alejandro), vestidas con trajes claros, y en la platea ocupada por las hijas del duque de Tetuán, por cierto elegantemente ataviadas, veíase también á María Teresa Perinat, que estaba muy linda con traje claro Imperio y con un precioso collar de perlas y rubíes.

Dieron también realce á la fiesta con su presencia, las duquesas de Baena (que estaba elegantísima), de Unión de Cuba, Terranova y Sanlúcar la Mayor; marquesas de Mochales, Bolaños, Casa-Torres, Granja, Guadalupe, Monteagudo, Vellida de Ebro, Vellada, San Felices y Tenerife. La marquesa de Tenerife, después de su enfermedad, concurría por primera vez á estas fiestas. También se veían en la sala á las condesas de Scálfani, de Añover de Tomes, de Adanero, de Moral de Calatrava, de Balmaseda, de Muguero, de la Viñaza, Revillagigedo, y señoras y señoritas de Pérez Caballero, Egulízar, Puigcerver, Mellado, Salvador, Madroñ, Suárez Inclán (D. Heliodoro), Alzola, Bermúdez de Castro, Aznar, Azcárraga, Silvela (D. Luis), Morena, Montilla, Lamoteux, Somosacho, Casa Irujo, San Felices, Esteban Colanles, Bueno, Sánchez de Toca y San Miguel.

De hombres políticos había muchos de todos los partidos, concurriendo también á la fiesta el Sr. Romero Robledo con uniforme de ministro.

Los ministros ocupaban su palco habitual.

El que ordinariamente ocupa la Reina y el inmediato estaban vacíos.

Cuando terminó la ópera, la orquesta ejecutó nuevamente la Marcha Real, que el público y las reales personas oyeron en pie; después estalló una nutrida salva de aplausos, y el duque de Bivona, desde la platea proscenio que ocupaba, dió dos sonoros vivas á la Reina y á la Princesa de Asturias, que fueron calurosamente contestados.

La función terminó poco después de las doce.

EL ASCENSO A COMANDANTE

Dice *La Correspondencia Militar* que antes de ascenderse á comandante á don Carlos de Borbón, se consultó privadamente á los jefes del cuerpo de Estado Mayor, los cuales opinaron por el ascenso, si bien dos ó tres votaron en contra.

Diplomáticos americanos

Por el subexpreso de ayer llegaron á Madrid, procedentes de París, algunos de los enviados extraordinarios que los gobiernos de la América española han nombrado para asistir á las ceremonias del casamiento de la Princesa de Asturias. Son los que vienen personas eminentes y de antiguo conocidas en Madrid, y que siempre se han mostrado amantísimos de la madre patria.

El señor doctor Zaldivar, antiguo presidente de la República del Salvador, trae la representación de su patria; en nombre de Nicaragua viene el Sr. D. Crisanto Medina, notable estadista, decano efectivo de los diplomáticos americanos en París, tan conocido y respetado en Francia como en Inglaterra; el Sr. Machain, gran cruz de Isabel la Católica, representa al Paraguay, y el Sr. D. Manuel María de Peralta viene como representante de su patria, que es Costa Rica.

Estos diplomáticos americanos, que residen en París, permanecerán en esta corte hasta el 17 del corriente, y se han alojado en el Hotel de Roma.

EN HONOR DE GALDÓS

En Barcelona

Barcelona 9.—Esta noche se ha representado en el teatro Principal *Doña Perfecta*.

En el primer acto ha habido una ovación ruidosa, con vivas entusiastas al insignie Galdós.

Los actos segundo y tercero han sido muy aplaudidos.

En el segundo acto, al aparecer en escena el panfletario, el público de la galería mostró su desagrado para dicho personaje.

Al final del cuarto la ovación ha sido estruendosa.

Diez veces se ha levantado el telón, en medio de aclamaciones calorosas á Galdós y á la libertad.

Agapito Cuevas dijo que lamentaba que el autor ilustre no presenciara tan entusiastas aclamaciones, ofreció telegrafiarle.

Se repitieron los aplausos. Muchos espectadores, puestos en pie, aplauden y agitan los sombreros.

Carmen Cobeña ha obtenido un triunfo ruidosísimo. También Cuevas ha sido con justicia aplaudido.

En Huelva

Huelva 9.—El eco entusiasta que ha despertado en España la obra *Electra*, ha vigorizado los sentimientos democráticos. La Huelva liberal de literatos y artistas

ha telegrafiado á Pérez Galdós, felicitándole. Se preparan lecturas públicas y privadas de la obra.

En Pontevedra

Pontevedra 8.—La lectura de la prensa madrileña y lo que dicen de Electra, ha enardecido los sentimientos liberales. Las sociedades «El Gimnasio» y «Recreo de Artesanos» enviarán á Galdós un mensaje con centenares de firmas.

LA HUELGA DE GIJÓN

Gijón 8.—Los obreros constructores de carros han vuelto al trabajo con la jornada antigua. Los patronos, en vista de ello, les abonarán medio sueldo de los días del paro, y aumentarán en un 10 por 100 los jornales que disfrutaban. Algunas de las obras en construcción han vuelto á abrirse en las mismas condiciones que antes, percibiendo los obreros el salario correspondiente á los días que han estado en huelga. En los muelles han verificado las operaciones de carga y descarga los obreros de los días anteriores.

Las Sociedades obreras, domiciliadas en el Centro de la calle de Relatores, 24, celebrarán un meeting público mañana, á las nueve de la mañana, en el Frontón Central (si la autoridad lo permite) para mostrar su simpatía hacia los obreros huelguistas de Gijón.

NOTICIAS DE PALACIO

Mañana llegará á Madrid en el sudexpreso el archiduque Eugenio, hermano de S. M. la Reina Regente. Ocupará las habitaciones de la planta baja que dan á la fachada Norte. Los novios se instalarán desde el día de la boda en los ocho salones de la misma planta baja que dan á la plaza de Oriente. —Para el baile que se celebrará la noche del lunes 11 se harán numerosas invitaciones que han comenzado ya á repar-tirse. Los caballeros irán de uniforme ó de frac con pantalón largo. El gran comedor se convertirá en aquella noche en salón de baile. —S. A. la Infanta doña Isabel hospeda á los condes de Caserta y á sus hijos en su tocador, despacho y biblioteca. S. A. se ha quedado solamente con la Saleta, antecámara, cámara y sala de recibir, además de su alcoba. La servidumbre de los condes de Caserta se hospeda en las habitaciones de lo que hace poco era ministerio de Estado. —En la actualidad trabajan los carpinteros en la Real Capilla, levantando tribunas para las comisiones oficiales. Solamente queda libre una calle de entrada y el centro de la iglesia desde el altar mayor á la tribuna regia. En el lado del altar de la Encarnación no queda espacio alguno; todo lo ocupa la tribuna allí levantada. —Se calculan en 49 los exministros de la Corona que asistirán á la boda de la Princesa, pues si bien asistiendo á 53 los existentes, no podrán concurrir todos por motivos de ausencia ó enfermedad. —El collar del Toisón de Oro que se ha concedido á D. Carlos de Borbón no es, como se ha dicho, el de D. Antonio Cánovas del Castillo, sino el que perteneció al príncipe de Salerno, duque de Osuna, marqués de Reinosa y al almirante de la Armada, D. Guillermo Chacón. —Parece que á los celadores de Palacio se les concederá una paga extraordinaria, en recompensa á los especiales servicios que han prestado durante los tres días en que ha estado expuesto el equipo de boda de la Princesa.

Nota especial

Dice El Imparcial: «Muy pocas fueron las personas que acudieron á Palacio á firmar el libro de visitas al conde de Caserta. Acaso no llegaron á una docena, y la mayoría fueron extranjeros, entre ellos el embajador de Austria y el ministro de los Estados Unidos. No fue ninguno de los príncipes del partido liberal; y hasta los ministros de la Corona aplazaron dicho acto de cortesía para otro día.»

LA HUELGA

COMPANÍA DE CÁCERES A PORTUGAL

El servicio de trenes

El servicio de trenes de la Compañía, cuyos empleados están declarados en huelga, se hace cada vez con más irregularidad. Ayer, en vista de que habían transcurrido muchas horas sin que hubiera llegado el tren correo de Lisboa, ni se habían en tres estaciones anteriores, salió de Madrid una locomotora en su busca, y lo encontró con la máquina quemada, según dijeron los obreros. Como no se sabe ni aproximadamente, á qué horas han de pasar los trenes, ni por las estaciones de la línea, esto ocasiona perjuicios de gran consideración. En varios puntos de la línea hay detenidos vagones con ganado, irrogándose con ello muchos perjuicios á los remitentes y consignatarios.

Los huelguistas y la Compañía

Después de la conferencia con el ministro se reunieron éstos, y tras de larga discusión, se convino en que podría aceptarse la proposición de la empresa fijando determinadas condiciones. Una de ellas es la reposición de todo el personal, reintegrándole en sus puestos, y la retirada de los nuevos empleados, aunque sea indemnizándoles, como propuso el ministro. Sobre este punto no hubo discusión, porque desde que se inició el debate, todos acordaron por unanimidad que mantendrían la huelga si no se aceptaba tan esencial condición. También insistieron en que los beneficios pecuniarios que pudieran obtenerse con ese 5 por 100 fuera para el personal de escaso sueldo.

Obreros portugueses

En el expreso de Lisboa llegaron ayer tres maquinistas y tres fogoneros portugueses contratados por la Compañía de Lisboa. Dichos obreros se dice que creían que venían á inaugurar una línea nueva y que ignoraban que se trataba de contrarrestar una huelga. Al tener noticia de ésta, los obreros portugueses se negaron á prestar servicio. De la estación se trasladaron al Centro Obrero, donde se reúnen los huelguistas, á los que dieron cuenta de su resolución.

Los obreros portugueses fueron aclamados, en medio del mayor entusiasmo, por los españoles.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Batalla semejante á la dada para acudir á la función de gala del teatro Real, se está dando por el elemento femenino para asistir al gran baile de Palacio, observándose que en estos esfuerzos entran como grandes factores la vanidad y la curiosidad. —A la cacería últimamente dada por los señores marqueses de López Bayo, concurrieron los Sres. Silvela, Fernández Villaverde, Maura, Puigcerver, Torres Villaverde, Heredia (D. Antonio) y Monsalve, y el marqués de Valdeiglesias, además del dueño de la finca y de su sobrino D. Nicolás de Urcullu. Por cierto que dice La Epoca hablando de esta cacería: «El Sr. Silvela, que es más aficionado á gozar del campo que á las peripecias de la caza, aprovechaba los ojos para leer. Mientras los otros expedicionarios disparaban animosamente sobre las piezas que la suerte les deparaba, leía él la Historia del Cardenal Richelieu, que acaba de publicar M. Hannoteaux, el exministro de Negocios Extranjeros de Francia. El segundo día, dejando á sus compañeros en los puestos, el Sr. Silvela fuere á dar un largo paseo por el monte, llegando á Villa del Prado. Desconocido por los vecinos, recorrió las calles del pueblo el Sr. Silvela, vistió la iglesia y compró en una tienda unos cigarrillos. Y salió del pueblo, inadvertido, sin que nadie se percatara de su presencia.»

El lunes próximo se celebrará en la iglesia del Buen Suceso la boda de la señorita doña Pilar Montano y Ugarte con D. Mariano Agrela y Herreros de Tejada, hijo de la condesa de Vilana. Consuelo González ha hecho verdaderos primores en el trousseau, figurando entre los vestidos de noche por ella confeccionados, uno celeste, de crepón, con aplicaciones de terciopelo, y un abrigo largo de raso negro Liberty, con bordados y aplicaciones muy elegantes. Las alhajas son magníficas, y entre ellas descuellan un collar de perlas y brillantes, regalo del novio; otro de brillantes, de la madre de la novia, y otro de perlas, de los llamados de china, con pasadores de brillantes, de los condes de Vilana. La señorita de Montano ha regalado á su prometido una preciosa botonadura de perlas. —Mañana habrá baile en la legación de Bélgica, y el día 12 recibirán por la noche á sus amigos los duques de Valencia. La marquesa del Baztán ha dado á luz, con toda felicidad, una niña. —Han regresado á Madrid, de su viaje por el extranjero, los príncipes de Wrede. —La duquesa viuda de Bailén ha experimentado una mejoría en su dolencia, lo cual celebramos sinceramente. —Al concierto de esta tarde en casa de los señores de Turbe, han asistido muchas señoras y señoritas de nuestra aristocracia, recibiendo entusiastas aplausos el maestro Weingartner, que por cierto toca admirablemente el piano.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Una hija de Verdi y de la Malibrán

Paris 8.—Un telegrama de Rio Janeiro dice que una señora que lleva el nombre de María Verdi y tiene establecido un comercio de carbón en aquella capital, ha anunciado su propósito de presentar una reclamación al testamento de Verdi, alegando ser hija del inmortal músico y de la célebre cantante la Malibrán. Afirma además que en 1893 estuvo en Milán, y que allí fue recibida por el ilustre maestro como tal hija suya.

El Parlamento inglés.—Eduardo VII á Alemania

Londres 8.—Se ha dado la noticia oficial de que á la apertura del Parlamento, que tendrá lugar el día 14, asistirá el rey Eduardo VII, acompañado de su esposa. Los periódicos de esta noche publican un telegrama de Portsmouth anunciando que el yate real está ya dispuesto para concurrir á Flessingue al rey Eduardo VII, que marchará á dicho punto para visitar al Emperador Guillermo y á la Emperatriz Federica, que sigue enferma.

Leopoldo II de Bélgica

Paris 8.—A las 13'50 de hoy ha llegado á esta capital, guardando el más riguroso incógnito, el rey Leopoldo II de Bélgica.

Waldeck-Rousseau

Paris 8.—Se encuentra enfermo el jefe del gobierno, M. Waldeck-Rousseau. Padece un ataque gripal, y le obligará á guardar cama durante varios días.

Revolución dominada

Washington 8.—El gobierno de Venezuela ha conseguido dominar el movimiento revolucionario de la isla de Santa Margarita.

Han sido hechos prisioneros el jefe del movimiento de la región oriental de Venezuela y los principales más influyentes que le apoyaban.

Detención de un anarquista

Roma 8.—El Fanfulla da la noticia de haber sido cogido y reducido á prisión el peligroso anarquista Avellino. Registrados sus papeles y su casa, el preso ha sido trasladado á Roma é interrogado por el procurador general.

DISCURSO DEL SR. MORET

Ayer tarde se inauguraron en la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País las conferencias que proyecta dar la Asociación de Agricultores. El exministro liberal Sr. Moret fué el encargado de iniciar esa serie de conferencias, que han de resultar beneficiosas en extremo al conocimiento de las materias agrícolas en España.

El discurso versó sobre «El crédito agrícola», y aunque el orador manifestó sus deseos de que la conferencia revistiera los caracteres de una conversación familiar, pronunció un elocuente discurso, comprendiendo en él los puntos esenciales de las causas de nuestra actual postración, y dando definiciones concretas de los conceptos que, rodando por los labios del vulgo, tienen significado bien expresivo en la relación de los accidentes que hoy originan las evoluciones del problema social que las circunstancias han puesto sobre el tapete, no sólo en lo que atañe á la política, sino en lo que se refiere á la ciencia, á la moral y á

cuantas manifestaciones emanan de la actividad de las colectividades humanas. El Sr. Moret fué muy aplaudido por la numerosa y selecta concurrencia que escuchó su notable discurso.

LA PESCA EN GALICIA

Director Corraze.

Vigo 8 (18'15).

Hoy celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria sobre el asunto de la pesca. Si el Gobierno prohibe en la ría de Vigo las trañas, dimitirá aquí en pleno. El Fomento del trabajo organiza una manifestación pública para el domingo con obreros de las fábricas y sociedades de pescadores.—El corresponsal.

LA COMPANÍA TRASATLÁNTICA

Según la Memoria presentada por el señor marqués de Comillas en la junta general de accionistas que se celebró el 29 de Diciembre último para dar cuenta de los resultados del ejercicio de 1899, los servicios oficiales de la Compañía, que respondían á la nueva organización dada á todas sus líneas para adaptarla á las necesidades sentidas ahora en el tráfico nacional y á las benéficas corrientes de estrecha hermandad y simpatía demostradas á España con motivo de sus recientes desgracias por las Repúblicas americanas de origen español, han sufrido algunas favorables modificaciones, cuyos resultados espera que la práctica sancionará como beneficiosas. A este objeto responden las modificaciones introducidas en los actuales itinerarios, aumentando puntos de escala en el Mediterráneo y en Canarias, unos con carácter fijo y otros con carácter facultativo, y á esto obedece también la creación de una comunicación directa de la Península con Nueva York, sobre cuyos resultados no puede formar todavía juicio definitivo la Compañía. El tráfico general de las Antillas, desde que éstas dejaron de pertenecer á España, se ha resentido de la falta de protección, aunque por ahora sus resultados no inducen á desconfiar para el porvenir. En la línea de Filipinas ha habido un aumento en los retornos, manteniéndose el tráfico de conjunto á igual altura que antes. La línea de Buenos Aires, cuya República tan francas simpatías está demostrando á nuestra nación, acusa en la actualidad un regular aumento de tráfico, si bien es de suponer que habrá influido, sin duda, en el movimiento de pasaje la reciente Exposición de París. Los inspectores enviados á las Repúblicas latinoamericanas prosiguen en sus trabajos de propaganda, y de ellos se van recibiendo cada día augurios más lisonjeros, respecto al porvenir del comercio español con aquellos países. La negociación que se había entablado con la República de Chile para que la Trasatlántica sirviese el interés oficial de aquel país, se ha paralizado porque domina allí, por ahora, el propósito de crear para dicho fin una flota chilena. Los ingresos fueron en conjunto satisfactorios porque acusan el renacimiento para nosotros del tráfico comercial que en años anteriores, y especialmente en el de 1898, había sido desatendido por exigencias del estado de guerra; pero aún se hallan influidos en sentido favorable por los servicios de su repatriación. Los resultados del ejercicio permiten, después de dejar atendidas las amortizaciones, asignar un dividendo de 98 pesetas por acción, equivalente al 7 por 100 del capital.

NAUFRAGIO

Ceuta 8.—Ayer, á las ocho de la noche, haciendo la travesía de Gibraltar á esta plaza el vapor Dos Hermanas, propiedad de los Sres. Cerni y Más, en pleno Retrecho hizo explosión la cámara de la máquina, abriendo una gran vía de agua que en pocos momentos inundó el buque, haciendo inútiles los esfuerzos de su tripulación. Por espacio de una hora lucharon los tripulantes con gran valor para salvarse, procurando aligerar la carga y achicar el agua que invadía ya la escalera de cubierta; pero comprendiendo la inutilidad de sus esfuerzos y que el barco se hundía, los 15 hombres que lo tripulaban se lanzaron á los botes, y con bastante exposición llegaron á este puerto á las diez de la noche. El buque se fué á pique.

ALARMA EN VIGO

Vigo 8.—En la sesión de hoy acordó el Ayuntamiento telegrafiar al ministro de la Gobernación rogándole que, en vista de la excitación del vecindario, deje en suspenso la ejecución de la real orden que autoriza á las monjas de la Enseñanza á construir un cementerio en el huerto del convento.

EL TIMO DEL ENTIERRO

El gobernador civil, señor conde de Toreno, fué avisado ayer de que dos individuos de los que se dedican á estafar por medio del gastado procedimiento llamado del entierro, trataban de hacer víctimas de sus tretas á dos caballeros austríacos, los cuales andaban en tratos desde hace algún tiempo con los mencionados individuos, á quienes habían entregado ya algunas cantidades, para—según decían—empezar los gastos. Dichos extranjeros habían sido citados por los «ratas» en el café de Cervantes, debiéndose celebrar la entrevista ayer tarde. El conde de Toreno encamendó á los señores Visado y Paga el servicio de detener á los «randas». Y, en efecto, cuando se hallaban los señores austríacos conferenciando con los dos timadores, aparecieron de improviso en el citado café los mencionados delegados, echando mano á los «enterradores». Estos se llaman Ricardo Pérez Fernández y Carlos Garrigós, los cuales fueron puestos á disposición del juez de guardia. La denuncia fué hecha por el cónsul de Austria, á quien los timadores fueron á pedir consejo acerca del «negocio».

TEATRO REAL

He aquí el programa del sexto concierto para el domingo 10 de Febrero, á las dos y media de la tarde, bajo la dirección del eminente maestro Félix Weingartner:

PRIMERA PARTE

1.º El buque fantasma, óvertura, Wagner. 2.º Lohengrin, preludio, Wagner. 3.º Los maestros cantores, óvatura, Wagner. Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE 1.º El rey Lear, poema sinfónico, (1.º vez), Weingartner. 2.º El campo de los Bienaventurados, poema sinfónico (1.º vez), Weingartner. Descanso de quince minutos.

TERCERA PARTE

Quinta sinfonía. I. Allegro con brío.—II. Andante con moto.—III. Allegro (scherzo).—Finale, Beethoven.

RIÑA SANGRIENTA

Más detalles

El muerto no era marido de la tabernera, como por error se dijo en los primeros momentos, y aunque no se sabe con exactitud lo ocurrido, pues el interfecto no pudo declarar, dícese que el Vicente Gómez, acompañado de un amigo, se presentó ayer en la taberna en el momento en que el Alvaro y la tabernera estaban almorzando, siendo invitados á hacerlo con ellos. Los recién llegados aceptaron la invitación que se les hizo. Terminada la comida, Vicente Gómez invitó á Alvaro á jugar algunos dos cafés, que perdió el primero. Entonces el Vicente manifestó que no tenía para pagarlos, y envió á un amigo suyo que empeñara el reloj para hacerlo. Mientras que el emisario fué á cumplir el encargo, cuestionaron Alvaro y Vicente. Al volver el referido amigo con el importe del empeño, entregó el Vicente á la tabernera un duro para que cobrara. Esta le devolvió dos pesetas; pero al devolvérselas, la contestación no parece que debió ser del agrado del Vicente, arrojándose una terrible disputa en la cual tomó parte el Alvaro, yendo una botella á romperse en la boca de Gómez, hiriéndole un vidrio en el cuello. En medio de la confusión que se produjo se vió á Alvaro dar algunos pasos y caer rodando por el pavimento arrojando sangre. En un coche fué trasladado á la Casa de Socorro, donde falleció.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Marina

Real decreto disponiendo que las amortizaciones que en la actualidad vienen practicándose en los cuerpos de la Armada del ministerio y secciones de Archivos, quede reducida al 50 por 100 de las vacantes que vayan ocurriendo en cada empleo, hasta la total extinción de dichos cuerpos. —Otro aprobando el reglamento y planilla de destinos del cuerpo de auxiliares de Marina.

Gobernación

Real orden relativa á la prórroga solicitada por don Florencio Cabezas y Pintado para justificar su derecho en un expediente de expropiación. —Otra disponiendo que se encargue nuevamente de la dirección general de Administración D. Luis Espada.

Agricultura

Reales decretos de personal que publicamos ayer.

NOTICIAS TEATRALES

Apolo.—Festival artístico á beneficio de la Asociación de Artistas Españoles

Con un amplio programa celebróse ayer tarde en este teatro la función que, á beneficio de la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos, ha sido organizada por la Junta directiva.

Representóse primero Las etias, por la compañía que actúa en el teatro de Apolo. Luego se pusieron en escena La balada de la luz, un acto de El octavo no mentir, y otro de Un tesoro escondido, interpretados, respectivamente, por las compañías de la Zarzuela, Comedia y Parish. La compañía del Español representó después el cuarto acto de Electra, desempeñando Echaide el papel de Máximo. Los artistas de la Princesa, señorita Palma y Sr. Reig, interpretaron luego El chiquillo, y los de Eslava dieron remate á la fiesta poniendo en escena Sandías y melones.

Todos ellos fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el teatro. Como dato curioso podemos manifestar que, aparte el personal de coros y orquesta, tomaron parte en el festival sesenta y ocho artistas.

Mañana por la tarde se repetirá por tercera vez en la presente temporada la preciosa zarzuela en tres actos y en verso, titulada Adriana Angol.

EDICION DE LA NOCHE

LA HUELGA DE GIJÓN

(TELEGRAMA OFICIAL)

Gijón 8 (7'55 tarde).—General gobernador militar á ministro Gobernación:

«Durante el día de hoy han acudido al trabajo 35 trabajadores del muelle de los declarados en huelga con sus carros. En fábrica algodonera, á tres kilómetros de esta población, en la carretera de Avilés, se presentaron los obreros demandando trabajo incondicionalmente, no siendo admitidos por falta de materia prima. Reina completa tranquilidad.»

EL INFANTE D. MIGUEL EN PORTUGAL

Lisboa 8.—Cámara de los Pares.—Se suscita un debate con motivo del reciente viaje á Portugal, del hijo del infante don Miguel.

Como éste y sus descendientes, no solamente están excluidos del derecho á la corona portuguesa, sino también condenados á perpetuo destierro del reino, se presenta una proposición pidiendo que sea derogada la ley relativa al destierro. La Cámara acuerda por 21 votos contra 17 que no há lugar á deliberar sobre dicha proposición.—Fabra.

Los americanos en Cuba

Paris 8 (recibido el 3).—Le Petit-

Per la noche, en la primera y cuarta sección, la nueva revista en ocho cuadros titulada El siglo XIX, y en la segunda y tercera, respectivamente, Fotografías animadas y El trabuco.

NOTICIAS

Vapor correo

Veracruz 8.—Precedente de la Habana ha llegado á este puerto el vapor Mensurat, de la Compañía Transatlántica.

Vicente Castilla

Después de una brillante excursión artística por las provincias de Levante, ha llegado á esta corte, y se encuentra á disposición de las empresas, el aplaudido galán joven D. Vicente Castilla.

Ron San Luis. Pídate en todas partes.

Los bronquiales. El remedio más eficaz son las Pastillas Morelló.

Antojos Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más famosos oculistas. Los vende el acreditado óptico monsieur J. Dubosc, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, dá sus cristales á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado á todas las provincias de España. Para más detalles, pídate el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis á todo el que mande su tarjeta con señas. Estas cosas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bisutería y Óptica.

J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

Anoche en el café nos relataba un enfermo curado con el Estómago Artificial, lo siguiente:

Me parece increíble el que después de estar desahuciado me encuentre hoy fuerte y sano. Todo lo debo al Estómago Artificial, á cuyo autor bendigo con toda la efusión de mi alma y lo recomiendo á doquier que voy.

Se encuentra en Madrid, Hotel Peninsular, el famoso ortopédico Prin.

En libertad

El juez de instrucción del distrito del Congreso, ha decretado la libertad de don Manuel García, detenido por supuesto complot contra el conde de Romanones.

El ferrocarril de Santander á Bilbao

En una nueva reunión que han celebrado en el despacho del ministro de Agricultura las comisiones del Ayuntamiento de Santander y de la empresa del ferrocarril de Santander á Bilbao, ha quedado resuelta, á satisfacción de ambas partes, la cuestión que hace tiempo venía discutiéndose sobre los terrenos en que ha de emplazarse la estación en la primera de aquellas capitales. Los términos de avenencia serán objeto de una real orden, que en breve dictará el ministro de Agricultura.

El agua en los Cuatro Caminos. Una comisión de vecinos de los Cuatro Caminos ha visitado al ministro de Agricultura para interesarle la resolución de algunos asuntos de interés material para aquel barrio, especialmente uno relacionado con la elevación de aguas.

Resultado favorablemente este asunto, la comisión ha salido altamente satisfecha del resultado de su gestión. Víctima de la electricidad. Un operario que ayer se hallaba plantando una columna de las del tranvía eléctrico en la calle de Atocha, recibió una descarga eléctrica que le hizo caer al suelo, produciéndose la fractura del codo derecho y una herida en el cuello. Después de curado en la Casa de Socorro, pasó en grave estado al hospital Provincial.

Ayer se tomaron los dichos la bella y distinguida señorita doña Juliana López de Baró y Mora con el ilustrado joven doctor en Derecho D. Manuel Valdemoro y Moreno, á quienes deseamos muchas felicidades. La boda se efectuará en la primera quincena de Abril.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. La junta directiva de esta Sociedad ha dispuesto celebrar una fiesta en obsequio de los niños el domingo de Carnaval, 17 del corriente, á las cuatro y media de la tarde.

Al propio tiempo la comisión organizadora de estas alegres fiestas del Círculo trabaja sin descanso en los preparativos del gran baile del día 16.

Númismático chileno

Se encuentra en Sevilla el notable numismático chileno D. Juan Nepomuceno Rojas y el sabio profesor austriaco doctor Hugo Schermer, el cual ha venido expreso á dicha capital, con el objeto de estudiar las producciones del arte barroco en nuestros templos y monumentos.

Dinero para la guerra

Londres 9.—El gobierno inglés ha resuelto emitir 11 millones de libras esterlinas en bonos del Tesoro reembolsables en 1905.—Fabra.

La salud pública en Vigo

El ministro de la Gobernación, ocupándose de las quejas que formula parte del vecindario de Vigo sobre las monjas de la Enseñanza de aquella población proyectan construir un cementerio dentro de su convento, ha dicho que se está tramitando el expediente, y que si de él resultara que pasa por aquellas inmediaciones una canchales de agua potable, no se permitiría dicho cementerio, por ser perjudicial á la salud.

La superiora de la enseñanza del convento de Vigo ha telegrafiado esta tarde

al ministro de la Gobernación, diciéndole que es inexacto que reine excitación en aquel vecindario por la cuestión relativa al cementerio del convento.

BODAS REALES

Ha llamado la atención de los que siguen con interés la política internacional, el entusiasta artículo de felicitación que el Reichsanzeiger ó Diario Oficial del imperio alemán publica con motivo de la boda estos días celebrada de la reina Guillermina de Holanda con el duque Barquillo de Mecklenburg Schwerin.

«La nación alemana—dice en uno de los párrafos—se une al pueblo holandés, abrigando la esperanza de que este matrimonio será, así para los nuevos esposos como para Holanda, fuente de prosperidad que ninguna nube empañará.»

El duque Enrique, con motivo de su boda, ha recibido el título de príncipe de los Países Bajos, con el tratamiento de alteza real.

Al discutirse en el Parlamento el Mensaje relativo al casamiento de la reina, se estableció que el consorte de S. M. no tendría intervención alguna en la gobernanza del Estado, siendo consecuencia de este acuerdo el título de príncipe que se le ha conferido.

No se le concede dotación alguna mientras la reina viva; pero si ésta muriese antes que él, tendrá una pensión anual de 312.500 francos.

Los nuevos esposos salieron el mismo día de la boda, ó sea el jueves 7, por la tarde, para la posesión real de Het Leo, de donde regresarán á principios del mes próximo.

Huelga en el Horcajo

Ciudad Real 9.—Gobernador á ministro:

Ochenta operarios de los talleres de las minas del Horcajo se han declarado en huelga pidiendo jornada de ocho horas y aumento de jornal.

Hasta ahora carece de importancia el hecho; pero concéntrate fuerzas en previsión de cualquier incidente. En caso necesario, iré á la mina.

ENTIERRO

DE DON FRANCISCO DELGADO

Esta tarde, á las tres, se ha verificado el entierro del Excmo. Sr. D. Francisco Delgado, padre de nuestros queridos compañeros de redacción D. Francisco de Asís y D. Antonio.

A tan piadoso acto ha concurrido una numerosa concurrencia, perteneciente á todas las clases sociales, prueba inequívoca de las muchas simpatías que el finado contaba en Madrid.

El féretro fué colocado en una magnífica carroza imperial, que arrastraban ocho caballos, y en la que fué colocada una corona de flores naturales de sus hijos.

Presidían el duelo D. Fernando Vidal, D. Joaquín Verdugo, hermano político y primo respectivamente del finado, su director espiritual, los marqueses de Perales y Reinosas y el Sr. López Puigcerver (don Joaquín).

Reiteramos á la distinguida familia del finado nuestro sincero pésame.

POLITICA HIDRÁULICA

Por persona allegada al ministro de Agricultura, creamos conocer á fondo su pensamiento en la cuestión, mejor ó peor llamada, política hidráulica.

Consta ésta de dos partes: primera y principal, según el Sr. Sánchez de Toca: modificación del régimen pluvial de la Península, obtenida por la repoblación de los montes públicos.

Segunda: Distribución conveniente de las aguas para riegos, por canales y pantanos.

Esta segunda parte necesita la preparación de un plan técnico y legal que está encomendado al cuerpo de ingenieros, y muy especialmente al ingeniero Sr. Arévalo.

Se fijó como plazo para la terminación de este trabajo el 31 de Diciembre último; pero la experiencia ha demostrado que toda la laboriosidad y talento empleados en él no bastan para suplir la falta de tiempo, y mientras el plan no está perfectamente fijado, ni sería cuerdo hacer grandes dispendios en obras parciales, ni la legislación vigente permite otra cosa al Estado que subvencionar obras de iniciativa particular, y en esto hay que proceder con cautela por lo que en su día pudiera contrariar el plan oficial.

Este plazo, impuesto al Sr. Sánchez de Toca por la realidad, es el que ha aprovechado para acometer con valentía y madurez de juicio el problema principalísimo de la repoblación forestal.

El Arzobispo de Zaragoza

Zaragoza 9 (2 tarde).

Se ha agravado en su enfermedad el Arzobispo de Zaragoza.

Esta mañana se le ha administrado el viático, asistiendo al piadoso acto las autoridades y el cabildo catedral.

Después de recibir la sagrada forma, pidió perdón á las autoridades, manifestando que él también perdonaba á quien hubiera podido faltar.

Por último, declaró que no morirá rico ni pobre.—Mencheta.

Manifestación DE ESTUDIANTES

En Madrid

Esta mañana, á las diez, se formó frente á la Universidad un grupo numeroso de estudiantes, el cual después de dar algunos vivas á la libertad y muerte al conde de Caserta, se dirigió á la redacción de El País, frente á la cual permaneció algunos momentos.

Desde allí marcharon los estudiantes al Colegio de San Carlos, y después, en actitud pacífica, se dirigieron al Gobierno civil con objeto, en primer término, de protestar de que se les juzgara como agitadores y que el Gobierno hubiera sancionado que se adelantaran las vacaciones, ofreciendo al mismo tiempo demostrar con su conducta que el amor á la libertad no estaba referido con el estudio, pidiendo ade-

más que fueran puestos en libertad los detenidos ayer.

El conde de Toreno les recomendó que fueran al juzgado de guardia, y allí se encaminaron por las calles de Mayor, Alcalá y Barquillo.

En la plaza de las Salesas, los guardias de Seguridad les impidieron avanzar, permitiendo el paso únicamente á una comisión.

El juez de Palacio manifestó á los comisionados que serían puestos en libertad los dos detenidos, como en efecto lo han sido esta tarde.

Dada cuenta por la comisión de su conferencia con el juez, se disolvieron los estudiantes, acordando volver á reunirse á las tres en la Universidad.

En la mayoría de las clases de la Universidad y San Carlos han entrado los alumnos.

POR LA TARDE

A las tres de la tarde volvieron á reunirse en la Universidad bastantes estudiantes, dirigiéndose al Instituto de San Isidro. A este grupo se unieron otros elementos, llegando así formado á la calle de Toledo, donde encotraron el coche del Nuncio de Su Santidad.

Del grupo salieron algunos silbidos, y al fugarse el cochero los caballos, arrojaron piedras algunos manifestantes, rompiendo un cristal del coche.

El coche del Nuncio subió por la calle Imperial á la plaza de Santa Cruz, seguido por un pequeño grupo, al cual cerraron el paso al llegar á este sitio fuerzas de Seguridad. Rechazados los manifestantes, retrocedieron por la calle de Toledo hasta Puerta Cerrada, por donde en aquel momento pasaba en su coche el ministro de la Gobernación, repitiéndose entonces los silbidos y las pedradas, dando algunas de éstas en la caja del coche, una con tal fuerza, que el golpe quedó señalado. Cargaron los guardias, habiendo carreras que llegaron hasta la Puerta del Sol. En la calle de la Paz los guardias, sable en mano, perseguían á un grupo de manifestantes. En la Central de Telégrafos cerraron puertas y ventanas, haciendo lo mismo algunas tiendas. En esta escaramuza se hicieron tres detenciones.

Entre tanto, otra parte de la manifestación se había dirigido por el viaducto á la plaza de Oriente; pero al querer penetrar en este sitio, un retén de guardias del cuerpo de Seguridad allí situado, los rechazó, haciendo cuatro detenciones.

Entre tanto, otra parte de la manifestación se había dirigido por el viaducto á la plaza de Oriente; pero al querer penetrar en este sitio, un retén de guardias del cuerpo de Seguridad allí situado, los rechazó, haciendo cuatro detenciones.

En el Buen Suceso

Creyendo, sin duda, que como sábado iría hoy la corte al Buen Suceso, se formaron algunos grupos en los alrededores de la iglesia á primera hora de la tarde.

Estos grupos fueron disueltos por fuerzas del Cuerpo de Seguridad y algunas parejas de la Guardia civil de á caballo.

En la Puerta del Sol

A las seis de la tarde se formaron varios grupos en la Puerta del Sol, de los cuales salieron gritos de ¡muera los Casertas! y ¡muera el incendiario! Intervino la policía, y al detener á un individuo se produjeron vivas protestas. Parejas de la Guardia civil de á caballo despejaron entonces los grupos, corriendo éstos hacia la calle de Espoz y Mina, sin dejar de proferir los gritos mencionados.

Cerca de la calle del Gato los guardias de Seguridad cargaron sable en mano. Carreras, sustos y cierre de tiendas.

A las siete continuaban los grupos en las calles que afluyen á la Puerta del Sol, custodiando las bocacalles Guardia civil de á caballo y agentes del cuerpo de Seguridad.

EN PROVINCIAS

En Valencia

Valencia 9 (11'15).

Los estudiantes de Derecho han iniciado una manifestación á primera hora de la mañana de hoy.

Se han dirigido á la Facultad de Medicina, donde se les unieron varios compañeros de la Facultad.

Recorrieron varias calles dando vivas á la libertad y muerte á la reacción.

No han ocurrido incidentes de importancia.

Una pareja de la Guardia civil fué ovacionada, dándose vivas al ejército liberal.—Mencheta.

Valencia 9 (2'30)

Los estudiantes del Instituto y Escuela Normal se reunieron á los manifestantes de la Universidad, recorriendo varias calles y acordando dirigir un telegrama al ministro de Instrucción protestando contra los atropellos de que han sido objeto los estudiantes madrileños y rogando no se concedan vacaciones por la boda de la Princesa.

También han visitado las redacciones de los periódicos.—Mencheta.

Valencia 9 (4)

Los manifestantes se han dirigido á la residencia de los jesuitas, arrojando piedras á los balcones y ventanas, rompiendo algunos cristales.

El gobernador y el secretario, con fuerzas de orden público, disolvieron pacíficamente la manifestación.

Guardia civil custodia el Colegio de jesuitas.—Mencheta.

En Barcelona

Barcelona 9 (4'50 t).

En los alrededores del Seminario, algunos grupos poco numerosos dieron varios vivas y muera, disolviéndose después sin necesidad de intervenir la autoridad.—Mencheta.

En Valladolid.—Colegio apedreado.

Valladolid 9 (2 t).—Gobernador á ministro:

Sobre las doce de hoy, á la salida de clases de la Universidad, un grupo numeroso, al parecer estudiantes, apedreó el Colegio de San José, residencia de los jesuitas, rompiendo algunos cristales.

Inmediatamente me personé en el lugar del suceso, disolviendo los grupos.

Adopto medidas para evitar repetición de hechos y garantizar el orden público. De cuanto ocurra telegrafaré á V. E.

El País denunciado

También El País de hoy ha sido denunciado por un suelto que el colega titulaba «Denuncia».

Entre los retratos que aspiran á una de las plazas vacantes de la Real Academia Española, figura el poeta D. Antonio Gillo.

La pesca en Galicia

Una comisión de Vigo, acompañada por el diputado por aquella población, señor Uzáiz, ha visitado esta tarde al general Azcárraga, con objeto de solicitar si dicta una disposición que permita la pesca con tralla.

Desgracia

Dicen de Manzanaras que un sujeto examinaba una pistola propiedad de Andrés

Talavera, disparándosele el arma con tanta mala fortuna, que hirió al segundo en una mano y causó la muerte á Luis Simarro.

Títulos vacantes

La Gaceta publica hoy dos avisos de la dirección general de Contribuciones anunciando las vacantes de los títulos de marqués de los Trujillos y de barón de Velasco.

Vapores correos

Manila 9.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Singapur, el vapor de la Compañía Trasatlántica Montevideo.

Colón 9.—Procedente de la Habana ha llegado á este puerto el vapor Isla de Pánuco, de la Compañía Trasatlántica española.

Amortización

Según el estado que publica El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, durante el mes de Enero último se han amortizado las siguientes vacantes:

De teniente general, una; de general de división, dos; de general de brigada, una; de coronel, cinco; de teniente coronel, cinco; de comandante, 13; de capitán, 30; de primer teniente, 22; de segundo teniente, dos; total, 81; y además, 76 de segundos tenientes de las escalas de reserva; con lo que suman 157. También se han dejado sin cubrir 17 de subalternos de las escalas activas, reservándolas para los que puedan salir de las Académias. En junto, no han sido cubiertas 174 vacantes de las 254 ocurridas entre todas las clases y cuerpos.

Nueva revista

Archivos de Oftalmología hispanoamericana titlase una revista cuyo primer número hemos recibido. Editada mensualmente en Madrid, en la imprenta de Romero, de condiciones tipográficas irreprochables, cuenta en su redacción á distinguidos oculistas extranjeros, americanos y españoles. Sus nombres y los de los directores, son la mejor garantía de que llenará brillantemente el vacío que, al presente, en España y América, su falta hacía sentir.

Puede prevérsele un éxito seguro, si con todas estas condiciones, los restantes números corresponden al primero.

Infraganti

A las tres de la tarde han sido detenidos tres cacos en el momento en que se hallaban subiendo á un balcón del principal de la casa números 19 y 21 de la calle de la Arganzuela.

Desgracia

Una mujer, llamada Margarita Tomás y Tomás, se ha caído esta tarde en la calle Mayor, sufriendo la fractura de la pierna derecha.

Fuó curada de primera intención en la Casa de Socorro del distrito.

LOS ESTUDIANTES Y LAS VACACIONES

En la Facultad de Medicina, algunos estudiantes han redactado una instancia que dirigen al ministro de Instrucción pública, pidiendo que no se anticipen las vacaciones de Carnaval, según se ha anunciado.

Esta tarde había recogidas ya bastantes firmas, y parece que las demás Facultades y escuelas especiales suscribirán la petición de sus compañeros.

Dicen algunos periódicos que ha entrado en un convento la hija del general Montes Sierra.

Balance del día

Han seguido hoy las manifestaciones en la vía pública, con incidentes que deben calificarse de deplorables, porque han sido apedreados los coches del Nuncio de Su Santidad y el del ministro de la Gobernación.

Se ha notado, además, que á los grupos de los estudiantes se han mezclado otros elementos, con intento de agravar los sucesos.

La manifestación de hoy se ha fraccionado en tantos grupos y ha recorrido sitios tan diversos y entre sí tan distantes, que ha sido imposible recoger todos los detalles.

Ha habido—además de los deplorables sucesos ya dichos—varias cargas de la policía, carreras y detenciones y otros incidentes que suelen ocurrir al perturbarse el orden en la vía pública; siendo nota entre todas las del día, la más curiosa que los estudiantes rechazaban el asueto que se les quiere dar con motivo de la boda.

La Familia Real no ha concurrido hoy á la Salve del Buen Suceso.

El conde de Caserta con sus hijas y el duque de Calabria, visitó el Museo de Pinturas á las cuatro de la tarde, concurriendo después las hijas del conde de Caserta, según hemos oído, al paseo de la Castellana, donde también han paseado las Infantas doña Isabel y doña Eulalia.

Pero si las noticias de Madrid no son muy consoladoras con relación al orden público, igualmente son desagradables las que principian á recibirse de provincias.

Con más ó menos intensidad, hoy también se han producido desórdenes en Valencia, Barcelona y Valladolid, según los detalles que por separado pueden verse.

Todas estas noticias dejan una impresión amarga; pero tendrían menos importancia, si no fuera que personas que no gritan ni se manifiestan, y que, por el contrario, condenan ciertos sucesos, emplean un lenguaje, al apreciar la situación presente de las cosas, pesimista y poco benévolo, con tituyendo todo este conjunto de

sucesos y de sentimientos una situación, que nos hace volver los ojos hacia aquellos liberales de entendimiento miope, partidarios de abreviar el tiempo y disgustados de que el señor Sagasta no esté ya en posesión del gobierno, sin considerar cuán enojosa y difícil sería la situación del Sr. Sagasta, si hoy, con el conde de Caserta en Madrid y en trámite todavía la boda ocupara su partido el poder.

Esta noche es el banquete de gala en Palacio y mañana á las nueve y media de la noche tendrá lugar la recepción en el Ayuntamiento. Concurrirá la Familia Real.

Las bandas de música de la guarnición han tocado, de cuatro á seis de la tarde, en el Salón del Prado, Glorieta de Quevedo y las Vistillas; pero la concurrencia ha sido muy poca á causa del frío.

El gobierno americano, en vista de que no es posible llegar á un acuerdo con el Gobierno español acerca de la venta del dique seco de la Habana, ha decidido fijar un plazo para que el referido dique sea retirado del lugar que ocupa en la bahía.

Dicen algunos periódicos que varias familias han sacado sus hijos de los colegios dirigidos por jesuitas, ante el temor de que se repitan ciertas manifestaciones.

Con el Sr. Sagasta ha conferenciado esta tarde el Sr. Montero Ríos, y después han visto también al jefe del partido liberal los Sres. Moret y Grouzard.

El mercado bursátil no da importancia á los sucesos de la vía pública, porque los valores se mantienen firmes.

La acreditada fábrica, Exposición de Coronas y efectos finébriles del conocido industrial Señor Rubio, Concepción Jerónima, 3, tiendas y entre suelo, acaba de recibir los últimos modelos, lo mismo en coronas de azabache que aluminio, porcelana, flor, pluma, piedra y otras clases; esta casa es la más favorecida por lo más distinguido de la sociedad madrileña.

GÉNEROS DE PUNTO

Grandes existencias y precios baratos en camisetás, pantalones, chalecos, boinas, toquillas, pelterinas, refajos, medias, calcetines, etc., etc.

Almacén, Pantejos, 1 bis

LA BOLSA

NOTIZIA OFICIAL DEL 9 DE FEBRERO 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns for 'Últimos precios', 'Día 8', 'Día 9', and 'Diferen.'. It lists various financial instruments like '4 0/0 interior', '5 0/0 exterior', and 'Acciones B. España'.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 33'60 por 100 bene/ficio papel. A 3 dias vista, idem, 00'00. LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas. A 3 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00. París 9 (12'05 t).—4 0/0 exterior 72'13.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 9 (16'50 tarde). Interior, 4 por 100, 71'10.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 92'40.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 84'75.—Nuevas, 70'62.—Filipinas, 09'00.—Colonial, 000'00.—Nortes, 76'25.—Alicantes, 77'20.—Francias, 51'30.—Ornese, 21'55.—Ardus.

(De la Agencia Fabra)

París 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72'15 y 72'05.—3 por 100 francés, 102'25. Londres 9.—Exterior español, 71'34.

CHARADA

Todo iba ayer de paseo y acompañando á la Marta hallé á prima dos tercera, primera y segunda cuarta. Las tres son muy elegantes, ilustradas y muy bellas; me choca no tengan novio siendo así, ninguna de ellas.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

PRESEN TA DA

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Escolástica, San Benito, abad; San Guillermo, duque de Aquitania y Santa Sotera, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Plácido, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media. En la Capilla Real misa solemne á las once.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio. En San Marcos sigue la devoción de los Siete Domingos de San José, predicando por mañana y tarde el señor cura.

En San Sebastián id., predicando el señor González Amor. En Santa Bárbara id., predicando por la mañana el Sr. Rivadeneira y por la tarde el P. Santonja.

En Santa María Magdalena continúa el triduo que la congregación de Nuestra Señora de Lourdes dedica á su titular, predicando el P. Nicolás de la Torre.

En San P. usual sigue la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando el padre Andrés Navarro.

En Jesús continúa la novena á Nuestra Señora de la Providencia, predicando el Sr. Manzanedo.

En San Jerónimo sigue la novena á San Blas, predicando el Sr. Santonja. En los Servitas ejercicios piadosos, predicando el P. La Iglesia.

En el Asilo de la Santísima Trinidad el señor rector. En el Patronato de Obreros el señor rector.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en su iglesia ó Santa Isabel, del Sagrario en San Ginés ó de la Vida ne Santiago.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—88 de abono.—T. 1.ª P.ª.—A las 8 1/2.—Carmen. A las 2 1/2.—Sexto concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del eminente maestro Félix Weingartner.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Electra. A las 4 1/2.—María del Carmen.—La varita de virtudes.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Ciertos son los toros.—Lo cursi. A las 4 1/2.—Lo cursi.

PIQUESA.—A las 8 1/2.—Pepita Tudé. A las 4 1/2.—Pepita Tudé.

PAISAN.—134 de abono.—T. par.—A las 8.—La mascota. A las 4 1/2.—Los mosqueteros grises. Butaca con entrada, 5 ptas. Butaca general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El barbero de Sevilla.—A las 9 3/4.—Cuadros disolventes.—A las 11.—La Tempranica.—A las 12.—El barbero de Sevilla.

A las 4 1/2.—La Tempranica.—Cuadros disolventes.—El padrino de «El Nene».

LARA.—A las 8 1/2.—La azotea.—A las 9 1/2.—Modas.—A las 10 1/2.—El vestanillo (reprise).—A las 11 1/4.—La azotea.

A las 4 1/2.—Policarpo.—Los señoritos (dos actos).—Raul y Elena.

APOLO.—A las 8 3/4.—El siglo XIX.—A las 9 3/4.—Fotografías animadas.—A las 10 3/4.—El trabuco.—A las 12.—El siglo XIX.

A las 4 1/2.—Adriana Angot.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Polvorilla.—A las 9 3/4.—Sandías y melones.—A las 11.—Polvorilla.—A las 12.—La alegría de la huerta.

A las 4 1/2.—Sandías y melones.—Polvorilla.—El fondo del baul.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La tía Cirila.—A las 9 3/4.—La golfemia.—A las 10 3/4.—El juicio oral.—A las 12.—La tía Cirila.

A las 4 1/2 en punto.—(Función entera).—Los hijos de Madrid (dos actos).—El juicio oral.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes y extraordinarias funciones á beneficio del veterano y notable artista D. Domingo Luján Rizarelli, tomando parte en ambas el beneficiado y varios artistas nuevos en unión de toda la compañía.

Entrada general con impuesto, 50 cént.

SALON CENTRAL.—De 9 de la noche á la madrugada.—Gran baile de máscaras.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Todos los días de 2 de la tarde al anochecer.—Exhibiciones del Cine-matocrop que presenta la figura animada de la palabra por el Fonógrafo Cinematográfico Gigante.—Distintos espectáculos.—Gran banda.

Entrada general 750 céntimos.

OPINION DEL CORREO

